

中国·中东欧当代艺术展亮相索非亚

本报讯(记者陈青 通讯员李浩莹)“异同&共生——中国·中东欧当代艺术展”以及2018宁波创意文化用品展昨日亮相保加利亚首都索非亚中国文化中心。此次展览不仅展示了“16+1”合作背景下的多元文化交流与互鉴繁荣,也是宁波企业借助国家平台进入保加利亚乃至中东欧市场的尝试。

中国·中东欧当代艺术展汇集了来自中国及中东欧17个国家27位优秀艺术家的百余件作品,有油画、纸上水墨、版画、铅笔画、水彩、摄影、影像、陶瓷、雕塑、多媒体等多种艺术门类。参展艺术家在各自的领域具有出色成就,如来自保加利亚的博吉达尔·班切夫曾经获得保加利亚当代艺术雕塑大赛一等奖,来自

捷克的西蒙·布来哈曾荣获布拉格2016年度版画艺术家评论家奖,来自黑山的安德鲁·马丁诺维奇作品入围过20多个著名国际电影节。

清华大学陶瓷系主任白明表示,艺术是世界共通的语言,它融合了各个民族的传统和各个艺术家对这个时代的认知,在欣赏这些作品时感觉既熟悉

又陌生,这也正是举办艺术展览应该呈现的多生态语言文化的重要特征,它为沟通彼此建立起桥梁。

2018宁波创意文化用品展为期一周,大丰、贝发等近10家宁波企业展示近百款各具特色的文化用品,通过文化交流与贸易联动的方式,让参观者对中国文化产业有更多了解。

宁波3名中学生担任俄罗斯世界杯护旗手

本报讯(记者蒋炜宁 通讯员蔡微波)北京时间7月3日凌晨2时,姜山镇中学学生钱坤、江简辉和潘润泽,作为护旗手出现在俄罗斯世界杯赛场上。这是世界历史上首次有来自中国宁波的学生进场护旗。

今年初,作为世界杯赞助商万达集团在全国招募482名热爱足球的护旗手。宁波姜山镇中学3名学生在宁波站的选拔中脱颖而出。7月1日,钱坤、江简辉、潘润泽与领队老师一起从北京飞往俄罗斯首都莫斯科,然后转机前往俄罗斯罗斯托夫。这次

护旗之旅主办方安排了两晚三天的行程。

值得一提的是,江简辉、潘润泽是宁波一支足球队队员,参加过宁波市区的少年足球比赛,且取得过不错的成绩。“足球训练非常辛苦,不论酷暑还是寒冬都要参加。而且会占用他们不少课余时间,但他俩都非常用功。”学校足球项目负责人张贤学在接受采访时说,队里他们是“角色球员”,依靠自身努力,通过层层选拔成为护旗手,相信对他们来说是一次非常宝贵的经历。

宁波博物馆展出孔庙祭祀礼乐器

本报讯(记者陈青 通讯员许婧)作为宁波博物馆开馆十周年庆的大型原创展览之一,“国之祀典——清代宁波孔庙祭祀礼乐器展”日前开展。通过该馆珍藏的225件宁波府县孔(文)庙旧置祭祀礼乐器的展览与演绎,重现隆重肃穆的祭祀仪式,旨在唤起社会对传统文化的重视和对教育事业的关心,企盼悠久而璀璨的浙东文化薪火相传。

孔庙不仅是祭祀孔子的场所,也是各地官学所在,因此孔庙具有祭祀与教化的双重含义和作用,成为国家重视文化教育的象征。宁波文脉绵延千年,与历代州府县学的兴盛密不可分。

作为兴文重教的象征,宁波孔庙从唐代开始遵从庙学合一的规制。孔庙不只是祭孔庙堂,还承担着官办教学的重任。宋代儒学昌盛,明州教育蓬勃发展,依托州县两级官学,宁波大儒迭出。

本次展览将持续至11月12日,从“大哉孔子 千载传承”“崇儒兴学 尊礼循乐”“红墙黄瓦 奠基天下”三部分展现中华民族两千多年来尊孔、祭孔之恢宏场面。展出的宁波府县孔庙旧置礼器颇为精美,属于清代官府定制专用于祭孔“释奠礼”之礼乐器,部分器物是首次出库与市民“相见”。



图为宁波孔庙祭祀礼乐器展现场。(周建平 摄)

省运会姜杉杉再夺一金

本报讯(记者林海 通讯员陈皎宇 朱晗)昨日,省第十六届运动会自行车比赛在湖州长兴迎来第二个比赛日。在女子乙组2公里个人追逐赛中,宁波运动员姜杉杉夺得冠军,这是她个人在本届省运会收获的第二枚金牌,她的队友乐诗怡获得铜牌。

此前,姜杉杉为宁波军团夺得

首金,又在女子乙组原地500米计时赛中收获银牌,她的队友赵文静在女子甲组原地500米计时赛中收获铜牌。

据宁波体育运动学校训练处副主任、本届省运会宁波代表团场地自行车比赛领队董亚君介绍,宁波市自行车队是市队区办项目,在市区两级政府部门的重视支持下,宁波体校和镇海体育部门、骆驼中学

合作共建。“队员平时训练在骆驼中学的体育场进行,就是绕着操场骑车,尽管没有专业的场地自行车馆,队员们还是练得很认真,速度、耐力等基础训练都能保质保量地完成。长兴的这个场地自行车馆是省内唯一专业的场地自行车馆,我们队员来这里进行短期集训,熟悉场地后上场比赛。”

说到姜杉杉这名队员,董亚君表示,2003年10月出生的她是2014年9月由北仑少体校包一强老师从北仑长江小学输送到市队的,经过身体指标测量和身体素质测试(100米和立定跳远)后,高进红教练发现姜杉杉是个很有潜力的运动员,并且她自己也非常喜欢这个项目。“这几年训练下来,我们对她的竞技水平充满信心,但拿到两枚省运会金牌,还是有点超常发挥了,这和她平时的扎实训练分不开。”

【上接第1版】

保险托底,民生保障更有底。我市在全省率先推行个人医保账户购买商业健康险;大病保险为全市城镇职工新增15种特殊药品和3种罕见病保障,参保报销比例提升近20个百分点;失独险、养老险、困境儿童综合救助险等帮扶项目相继落地,确保农村两个人中就有一人拥有小额人身意外险。

在经济领域,“雪菜险”“大黄鱼险”“鸡蛋价格险”等政策性农险覆盖农林牧渔主导产业,险种数量位居全省第一。全市出口信用保险渗透率33.4%,超过发达国家平均水平;“金贝壳”小贷险累计发放贷款165亿元,惠及近两万人……

争抢大项目,保险“产业高地”活力四射

金融未来看保险,保险创新看宁波。

保险日益成为金融支柱产业。宁波国家保险创新综合试验区积极打造保险全产业链,形成保险业与相关产业协同创新、集群发展的格局,同时建好国家保险创新产业园这个主阵地,培育引进并优化配置保险业创新发展的要素和载体,

提升我市保险产业能级和创新

能力。今年年初以来,综试区联合各区县(市)开展大招商,引进落地各类保险要素资源,本土保险法人机构从无到有。全省首家保险资产管理公司——永诚保险资管公司正式营业,目前还有4家保险法人机构在银保监会待审,准备报审和正在酝酿组建的还有若干家,形成了“在审一批、申报一批、储备一批”的格局。

创新保险资金运作,做大保险产业规模。复星集团、海尔集团与我市合作,分别设立了10亿元和20亿元规模的保险产业投资基金;人保资本、天安保险等保险机构为我市旧城改造、海绵城市建设、支农支小、企业股权投资等项目融资近200亿元。此外,我市与中国保险资产管理业协会合作,首批筛选了49个近500亿元险资对接项目。

我市高度重视保险产品研发中心、创新孵化基地、保险科技公司、第三方平台的引进和建设。目前,国内首个保险科技产业园已在鄞州运营,宁波保税区布局金融科技(区块链)打造“保险保税区”,江北依托老外滩打造保险创新港,海曙发挥总部机构集聚优势,积极开展保险资金创新运用。

用法律挽回善良和文明的人性

汪金友

孟子曰:“恻隐之心,人皆有之;羞恶之心,人皆有之;恭敬之心,人皆有之;是非之心,人皆有之。”可是,现实有时会给出相反的答案。据媒体报道,前不久,在甘肃庆阳发生的跳楼事件中,一些人对待准备轻生的年轻女孩不仅没有恻隐和同情之心,反而围观起哄、作恶添乱,甚至在楼下喊:“怎么还不跳?”最终,几个起哄的看客被公安机关行政拘留。

在我的印象中,几十年来,这还是第一次以法律的手段制裁看客。因为围观、起哄、怂恿的行为,严重刺激了意欲轻生的死者,也给现场的救助制造了混乱。这样的起哄,早已超出了言论表达的边界,可被认为是一种构成治安违法的寻衅滋事行为。

人性是人区别于其他动物的基

本属性,包括了进步、文明、善良、诚实、公平、合作等多方面的生存法则和道德良俗。没有了人性,人类就无法生存,世界就不能进步。所以自从有了人类文明,人们就开始和各种丧失人性的行为作斗争。

按说,世界上只有一个人类,也只有一种人性。但由于每个人所处的环境、经历的人生和追求的目标不同,所以人性也会发生变化。全世界几十亿人,同样有两只眼睛、一个鼻子、一张嘴巴,但即使同一民族,也没有任何两个人的长相完全相同。不仅长相不同,个性和思想也不同。你喜欢的,我不喜欢;我想做的,你不想做。

关于人的本性问题,历史上一直存在争论。有人认为“性本善”,如孟子说,人自生来即有恻隐、善恶、辞让、是非四种“善

端”。有人认为“性本恶”,如荀子说,人性本恶,所有的善性都是后天人为。还有人认为“人性无善无恶”,如庄子说,人天生的本性,是无知无欲。

先贤的理论,也许有些高深,但在现实生活中,每个人都可以看到,人性这个东西,不仅五花八门,而且经常会跑出道德的闸门,恣意妄为,横冲直撞,甚至不讲礼义廉耻,不管他人死活。比如因为个人戾气,恶意向社会残害无辜;比如在别人欲寻短见之际,在旁边起哄滋事。

这些案例虽然极端,但让我们看到了人性的两面性和复杂性。人性是复杂的,也是矛盾的,既有善良、温暖的美好一面,亦有自私、冷漠甚至邪恶的一面。同一个人,在不同的场合,也可能表现出截然不同的两种人性。有时积极,有时落后,有时善良,有时自私,有时

温暖,有时冷漠。

每一种人性,都有自己的弱点。而这种弱点如果被导火索点燃,就会酿成祸端。比如,刚愎自用的人,容易被利用;贪婪自私的人,容易被收买;没有主见的人,容易被蒙蔽;性情暴躁的人,容易被激怒;急于求成的人,容易被欺骗。

市场经济时代,极大地释放了人们的个性化思维和追求。每个人都想实现自己的目标,也都有可能暴露自己的本性。而传统的道德意识,又难以对那些过格、过度、过分的个性展演形成有效的自律和约束,所以,就特别需要用法律的手段,挽回善良和文明的人性。就像甘肃庆阳那起事件一样,不仅要让那些违背社会公德、破坏公序良俗的人付出应有的代价,而且要通过公之于众,使更多的人受到警醒。

治理工程噪声扰民 应让违规者“愿停不愿罚”

朱晨凯

有网友反映,鄞州区东郊街道仇毕安置房工程项目晚上10时仍在施工,噪声大;生宝路沿线大半夜还热火朝天地施工;江北众冠商业广场地块工地每天从早晨5时不到开始施工,有时候连续施工到晚上11时,其巨大噪声严重影响周边居民休息(7月2日《宁波日报》)。

对于工程夜间施工噪声扰民问题,笔者可以说感同身受。笔者曾住在一处工程施工现场附近,工地经常夜间超时施工。去工地了解情况,施工人士表示工程要赶进度,他们也没办法;打城管热线投诉,城管来了,施工停了,城管一走,继续施工。几番来回,仿佛猫鼠游戏,最终结果还是搞得我睡不着觉,影响第二天工作生活。

对于工地噪声,附近居民是很无奈的,自个儿去工地现场阻止施工肯定不太现实,只有不停找地方投诉,花精力不说,效果也不好。而效果不好,也很难说城管不尽责。他们接到投诉,也多次出动,难说不作为,只不过是难作为。后来笔者前往城管部门了解情况,工作人员道出一些

难言之隐:那些敢于扰民的工程,大多财大气粗,不把他们放在眼里,劝不听,罚不怕。每次执法人员到现场,都会根据相关法规对施工单位进行处罚,罚款金额在万元上下,看起来不少,但和“工程进度”“工程合同”的违约成本相比,可谓不值一提,施工单位当然是“愿罚不愿停”。

对于一些工程夜间施工噪声扰民的问题,既然附近居民很无奈,城管部门“罚不停”,那就该盯着那些违规的施工单位,也让他们多一些无奈,促使其约束自己的行为。比如,一些违规施工单位“愿罚不愿停”,那就提高其违法成本,让其“愿停不愿罚”,单次罚款额高了,效果肯定立竿见影;一些“屡教不改”的施工单位,被城管部门多次查处或者警告过,那就将其拉入“黑名单”,限制其继续承包其他工程。面对这样的处罚,相信其会有所收敛。同时,管理部门也有必要创新治理措施。据媒体报道,广州的城管部门计划推出变频密码控制器对全市工地实施统一电源管理,超时停电,令工地无法在夜间施工,这个做法就很值得借鉴。

生活垃圾免费处理时代该结束了

马涤明

国家发改委日前公布《关于创新和促进绿色发展价格机制的意见》。《意见》指出,要健全固体废物处理收费机制。2020年底前,全国城市及建制镇全面建立生活垃圾处理收费制度。同时,探索建立农村垃圾处理收费制度(7月2日国家发改委网站)。

免费处理生活垃圾时代,在很多国家早就结束了,并且,越发达的国家,生活垃圾处理收费制度越完善。生活垃圾处理收费,不仅是出于“谁产生谁付费、多产生多付费”的公平分配社会负担的考虑,更是节约资源、环境保护的需要。在这个问题上,经济手段总是比其

他手段更有效。

即便没有人计算过城乡生活垃圾在浪费资源、污染环境等方面造成的社会损失,我们也不难想象,扔垃圾收不收费,结果肯定是完全不一样的。在一些发达国家,生活垃圾不是“想扔多少就扔多少”,而是有限量规定。比如在加拿大多伦多,一户居民生活垃圾的收集上限为每周6袋,对超过上限的垃圾,市政垃圾车不负责运送,需要居民自行送至垃圾中转站。反观我们一直以来的“垃圾处理福利制度”,那才叫“想扔多少扔多少”、想怎么扔就怎么扔。这种“福利”不但导致我们对生活日用品的过度消耗,缺少精细分割有用资源和必要垃圾的习惯,更大的问题是直接带动了包装

物的需求。现在,很多商品之所以包装越来越复杂、越来越豪华,很大一个原因就是处理包装垃圾对生产者来说是经济成本的。

集贸市场、超市是塑料袋消耗以及由此造成环境污染的重灾区,包括“禁塑令”在内的各种行政手段十余年来收效甚微,现在又多了快递、餐饮外卖业这两个“后起之秀”,塑料垃圾问题愈发让我们一筹莫展。生活垃圾处理收费制度能否解决这种问题,现在还不说,但在解决包括塑料包装在内的包装垃圾问题上,这无疑是一个方向。

公平分配成本、恰当使用经济杠杆,是现代文明社会绕不过去的逻辑。事实上,很多发达国家的“垃

圾文明”,是国家制定科学完善的制度、地方政府严格执法和精细化管理的结果。制度明确而合理,管理与执法到位了,大家就逐渐习惯了按规矩处理垃圾、少扔垃圾,市民的文明素质也会随之提升。可以说,现代治理也是提升国民素质的有效路径,比如新加坡,其文明程度之高世所公认,就有管出来的文明、罚出来的文明之说。

免费处理生活垃圾时代必须结束了,这是现代文明社会绕不过去的治理工程——不实现“垃圾处理文明”,现代文明难言名副其实。既然“箭在弦上,不得不发”,那么,对于即将到来的生活垃圾收费时代与垃圾分类等政府管理措施,国人应理性看待,并做好充分的心理准备。

